

Внимания требует каждый вектор

Одной из приоритетных задач развития Белорусской универсальной товарной биржи (БУТБ) в 2021 году стало увеличение доли в биржевом товарообороте компаний из стран “ дальней дуги” – Азии, Африки, Латинской Америки. «Объясняется это тем значительным потенциалом, который существует во взаимодействии с данными партнерами, и успешная реализация которого сулит немалые выгоды как белорусским экспортёрам, так и зарубежным импортерам»²⁴¹. На конец 2021 года на БУТБ было зарегистрировано уже более 27,5 тысяч субъектов хозяйствования из 69 стран. Больше всего на бирже сейчас работает компаний из России, Литвы, Латвии, Польши и Украины. Что касается динамики роста количества новых участников торгов, то здесь в 2021 году уверенные лидерские позиции занимал Китай. При этом на БУТБ продолжалась стабильно расширяясь география новых участников проводимых здесь торговых сессий.

Так, еще в середине сентября 2021 года один из крупнейших поставщиков лесопродукции на японский рынок – фирма Shimizu Lumber, основанная в 1950 году со штаб-квартирой в Кобе на острове Хонсю, – завершила оформление документов, став первым аккредитованным на БУТБ резидентом Японии. «Выход на белорусский рынок компания рассматривает как возможность диверсификации источников поставок продукции деревообработки, прежде всего обрезных пиломатериалов хвойных пород, которые весьма востребованы в Японии»²⁴². Заметим, что данная фирма уже закупает значительные объемы древесного сырья и пиломатериалов в

²⁴¹ Залесский, Б. Цель – траектория роста. Хроника международного сотрудничества / Б. Залесский. – Palmarium Academic Publishing, 2021. – С. 272.

²⁴² Белорусские пиломатериалы будут поставляться в Японию через БУТБ [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belorusskie-pilomaterialy-budut-postavljatsja-v-japoniju-cherez-butb-460335-2021/>

странах Юго-Восточной Азии, Северной Америки и Европы. Тем не менее, и в Беларуси она рассчитывает наладить долгосрочное плодотворное сотрудничество с местными поставщиками.

А в конце декабря 2021 года на БУТБ была аккредитована первая компания из **Пакистана** – Sakafat Forever, которая намерена работать здесь «в обоих направлениях – на импорт товаров из Беларуси и на экспорт пакистанской продукции на белорусский рынок»²⁴³, не исключая торговлю через БУТБ с компаниями из других стран посредством транзитных сделок. На белорусском рынке пакистанская компания начнет с закупок пиломатериалов, так как в данной стране Южной Азии продукция деревообработки пользуется высоким спросом. С другой стороны, уже начата проработка возможностей реализации в Беларуси риса и других товаров сельскохозяйственной группы, являющихся ключевыми направлениями экспорта из Пакистана.

В начале декабря 2021 года первую сделку по покупке пиломатериалов совершила на БУТБ **израильская** компания, аккредитованная здесь в качестве брокера-нерезидента. «Объем пробной партии составил 150 куб. см с доставкой в порт Ашдод. Ожидается, что пилотная сделка станет отправной точкой для регулярных экспортных поставок отечественной [белорусской] пилопродукции на израильский рынок»²⁴⁴. Важная деталь: параллельно с экспортом пиломатериалов сейчас прорабатывается тема поставок в Израиль металлоизделий Белорусского металлургического завода. Еще в первой декаде декабря 2021 года был сформирован круг потенциальных израильских покупателей.

²⁴³ БУТБ аккредитовала первую компанию из Пакистана [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-akkreditovala-pervuju-kompaniju-iz-pakistana-477387-2021/>

²⁴⁴ Брокер БУТБ в Израиле совершил первую сделку [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/broker-butb-v-izraile-sovershil-pervuju-sdelku-473363-2021/>

Ожидается, что после их аккредитации на БУТБ будут размещены и первые заявки на покупку. «По этой товарной категории рынок Израиля оценивается примерно в \$4 млрд. То есть потенциально через биржевую площадку можно реализовать практически любые объемы. К тому же сейчас у нас [в Израиле] настоящий строительный бум, и спрос на арматуру и металлоконструкции очень высокий»²⁴⁵.

В конце ноября 2021 года серьезную заинтересованность в торговле своей продукцией на БУТБ выразили **индийские** производители облицовочных материалов, запасных частей для сельхозтехники и промышленного оборудования. В частности, речь шла о выставлении на биржевые торги выпускаемой в Индии керамической плитки, керамогранитов и эпоксидных растворов, которые пользуются значительным спросом у белорусских строительных организаций. Если учесть, что в 2021 году продукция строительной отрасли не раз становилась на БУТБ предметом транзитных сделок – чаще всего между российскими и балтийскими резидентами, то в случае размещения индийскими компаниями заявок на продажу весьма велика вероятность, что покупателей для них получится найти достаточно быстро. «Помимо стройматериалов индийские предприятия заявили о готовности выставлять на биржевые торги подшипники, упорные кольца, патрубки и другие запчасти для тракторов, автомобилей и строительной техники. Также в числе перспективных товарных позиций светодиодные лампы и оборудование для кондитерской промышленности»²⁴⁶.

²⁴⁵ БУТБ прорабатывает возможность поставок белорусских пиломатериалов и металлоконструкций в Израиль [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-prorabatyaet-vozmozhnost-postavok-beloruskikh-pilomaterialov-i-metallproduktsii-v-izrail-466415-2021/>

²⁴⁶ Индийские производители стройматериалов и промоборудования заинтересовались B2B-площадкой БУТБ [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/indijskie-proizvoditeli-strojmaterialov-i-promoborudovanija-zainteresovalis-b2b-ploschadkoj-butb-471997-2021/>

Еще один интересный пример расширения географии делового взаимодействия БУТБ приходится на страны Европы. В декабре 2021 года была достигнута договоренность о развитии сотрудничества в сфере биржевой торговли продукцией сельского хозяйства с **сербской** Нови-Садской товарной биржей NSCOMEX. Стороны условились проработать вопрос взаимного доступа на торги сербских и белорусских компаний, что будет способствовать росту товарооборота между Беларусью и Сербией в целом. Для этого предприятиям агропромышленного комплекса обеих стран будет предоставлен дополнительный инструмент совершения экспортно-импортных операций. В БУТБ видят большие перспективы в достижении таких договоренностей, так как «наиболее эффективным способом продвижения биржевых услуг за рубежом является аккредитация брокеров-нерезидентов, которые берут на себя вопросы привлечения новых компаний, а также, как правило, оказывают содействие с расчетами и логистикой»²⁴⁷. Надо полагать, что результаты этого взаимодействия двух бирж не заставят себя долго ждать уже в 2022 году.

В январе 2022 года география электронных сделок на БУТБ расширилась до 70 стран. Произошло это после аккредитации здесь первой **индийской** компании – Ark Packaging Solutions. Заметим, что за весь 2021 год на БУТБ появились участники торгов из пяти новых стран – Бразилии, Гибралтара, Пакистана, Южной Кореи и Японии. ЕщеА «по итогам 2021 года в десятку крупнейших рынков сбыта белорусских товаров вошли Литва, Германия, Латвия, Эстония, Россия, Польша, Нидерланды, Великобритания, Словакия и Китай»²⁴⁸.

²⁴⁷ БУТБ и товарная биржа Сербии договорились о сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-i-tovarnaja-birzha-serbii-dogovorilis-o-sotrudnichestve-475901-2021/>

²⁴⁸ БУТБ расширила географию биржевой торговли до 70 стран [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-rasshirila-geografiju-birzhevoj-torgovli-do-70-stran-479981-2022>

Понятно, что на разные рынки поставлялась через БУТБ разнообразная продукция из Беларуси: в европейские страны – пиломатериалы, топливные гранулы, рапсовое масло, продукты переработки сахарной свеклы; британским покупателям – пилопродукция, деревянные столбы, колья и кожевенный полуфабрикат “вет-блю”; российским потребителям – сухое молоко, сливочное масло, сыры и продукция переработки масличных. Что касается Китайской Народной Республики, «рынок которой на БУТБ относят к числу наиболее перспективных»²⁴⁹, то здесь пока в лидерах – пиломатериалы, рапсовое масло и сахар. Но, судя по всему, в 2022 году данный расклад может серьезно измениться.

Дело в том, что **Китай** относится к числу тех стран, присутствие которых на площадке БУТБ сейчас стремительно нарастает. Достаточно сказать, что в 2021 году белорусско-китайский биржевой товарооборот вырос сразу в три с половиною раза. И тому было несколько причин. «Во-первых, почти вдвое увеличилось количество китайских компаний, аккредитованных на белорусской биржевой площадке. При этом две из них получили статус брокеров и занимаются продвижением белорусской продукции на рынок КНР»²⁵⁰. В качестве справки заметим, что на 1 декабря 2021 года на БУТБ были аккредитованы 64 компании из Поднебесной. В январе 2022 года новым брокером БУТБ в Китае стала компания Zhejiang Pinke Textile Co., Ltd, которая планирует привлекать на торги покупателей продукции агропромышленного комплекса и в качестве наиболее перспективных товаров в этой связи рассматривает рапсовое масло и мясо-молочную продукцию.

²⁴⁹ Залесский, Б.Л. Ориентир сотрудничества – дальнее зарубежье / Б.Л. Залесский // Materialy XVIII Mezinárodní vedecko-praktická konference “Aplikované vedecké novinky – 2021”. Volume 7: Praha. Publishing House “Education and Science”. – С. 16.

²⁵⁰ Новый брокер БУТБ в Китае сосредоточится на импорте белорусской сельхозпродукции [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/novyyj-broker-butb-v-kitae-sosredotochitsja-na-importe-belorusskoj-selholzproduktsii-479109-2022/>

Перспективным в этом контексте выглядит также намерение “Китайской корпорации инжиниринга САМС (SAMCE)”, озвученное в январе 2022 года, – закупать мясо и иную продукцию агропромышленного комплекса с применением биржевого механизма. Напомним, что SAMCE является крупнейшим акционером Китайско-Белорусского индустриального парка “Великий камень”. Это, безусловно, открывает для БУТБ широкие возможности для взаимодействия в сфере логистики. «С учетом имеющейся инфраструктуры и расположения “Великий камень” мог бы стать идеальным логистическим хабом для консолидации контейнерных грузов с товарами, которые реализуются в Китай через биржу. Прежде всего это пиломатериалы, рапсовое масло, сухое молоко, мясо и льняное волокно»²⁵¹. Важная деталь: дочерняя компания SAMCE в 2021 году закупила в Беларусь говядины на четыре миллиона долларов. В 2022 году в ее планы входит дальнейшее наращивание объемов закупок не только мяса, но и другой сельскохозяйственной продукции белорусского производства. Расширить круг поставщиков и заключать сделки на более выгодных условиях там рассчитывают именно с помощью БУТБ.

Следующая важная тенденция – расширение перечня продукции, вовлеченной во взаимную торговлю. Раньше китайских представителей больше интересовали белорусские пиломатериалы, теперь растут продажи через БУТБ сахара и продуктов переработки масличных. Еще один важный момент – проведение специальных торговых сессий, ориентированных на китайский рынок, с доставкой до конечного покупателя. Кроме того, в конце 2021 года благодаря реализации комплекса мероприятий по развитию биржевой торговли с Китаем появилась возможность указывать стоимость товаров и

²⁵¹ БУТБ готова обеспечить бесперебойные поставки белорусской сельхозпродукции в Китай [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butbgotova-obespechit-besperebojnye-postavki-beloruskoj-selhozproduktsii-v-kitaj-481488-2022/>

рассчитываться по биржевым сделкам в китайских юанях. И уже в январе 2022 года первая такая экспортная сделка на БУТБ состоялась. Продавцом в ней выступила деревообрабатывающая компания из Китая, а покупателем – европейский трейдер, поставляющий пилопродукцию в страны Европейского союза, Азии и Африки. «В результате совершенной сделки реализованы обрезные пиломатериалы хвойных пород на общую сумму 1,8 млн китайских юаней, или \$287 тыс. в эквиваленте»²⁵². Надо полагать, что этот первый успешный опыт расчетов в национальной валюте станет хорошим примером для всех аккредитованных на БУТБ китайских компаний, так как в данном случае снижаются валютные риски участников сделки, а также сокращаются сроки поступления денежных средств на счет продавца.

Интересно дополняет картину взаимодействия белорусской биржевой площадки с китайскими партнерами и такой факт. В январе 2022 года на БУТБ была совершена первая транзитная сделка между резидентами Китая, которые решили воспользоваться данной торговой платформой для минимизации риска неисполнения обязательств контрагентом. В итоге «компания из Гонконга продала компании из материкового Китая партию говядины объемом 80 т. Сумма сделки составила \$354 тыс. Ранее подобные сделки заключались преимущественно компаниям из России и стран Балтии с целью страхования внешнеторговых рисков»²⁵³. Конечно, данный факт весьма красноречиво свидетельствует о растущем доверии к белорусской биржевой площадке со стороны представителей китайского бизнеса. И есть все основания полагать, что объемы

²⁵² Первую сделку в китайских юанях совершили на БУТБ [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/pervuju-sdelku-v-kitajskih-juanjah-sovershili-na-butb-481365-2022/>

²⁵³ Первая транзитная сделка между резидентами Китая совершена на БУТБ [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/pervaja-tranzitnaja-sdelka-mezhdu-rezidentami-kitaja-sovershena-na-butb-474701-2021/>

транзитной торговли с участием резидентов Китая на БУТБ будут только увеличиваться. Как, впрочем, и по другим направлениям взаимодействия.

Еще один итог 2021 года заключается в том, что российский вектор взаимодействия продолжает оставаться приоритетным направлением деятельности БУТБ, так как **Россия** сохранила за собой первое место по сумме биржевого товарооборота с Беларусью. К тому же на 1 января 2022 года из 5539 аккредитованных на этой биржевой площадке зарубежных компаний почти половина приходилась на российские – 2745. Это также свидетельствует о том, что «биржевая торговля постепенно становится одним из драйверов белорусско-российской интеграции и весьма перспективным проектом, реализуемым в рамках Союзного государства»²⁵⁴. И, судя по всему, эта позитивная тенденция в 2022 году будет только уверенно набирать обороты.

Так, в январе 2022 года для наращивания биржевого товарооборота и увеличения количества участников торгов из России на БУТБ аккредитовали уже третьего брокера на российском рынке – компанию “Алор Эссет Менеджмент”, имеющую многолетний опыт оказания брокерских услуг. В числе ее партнеров – такие крупные торговые площадки, как Московская биржа и Санкт-Петербургская международная товарно-сырьевая биржа. С помощью нового брокера в БУТБ планируют значительно увеличить приток клиентов из соседней страны, а также расширить перечень белорусской продукции, реализуемой в России. И это при том, что в 2021 году на российский рынок через БУТБ поставлялось и так достаточно широкая номенклатура товаров. В том числе – сливочное масло, сухое

²⁵⁴ Залесский, Б.Л. Биржевая торговля как перспективный интеграционный проект взаимодействия регионов / Б.Л. Залесский // Materiały XVII Miedzynarodowej naukowo-praktycznej konferencji “Wyksztalconie i nauka bez granic – 2021”, Volume 1. Przemysl: Nauka i studia. – С. 10.

молоко, продукция переработки масличных культур и цемент, на которые пришлось около 80 процентов экспортных продаж. Плюс к этому, «российские участники регулярно приобретали через биржу кожевенный полуфабрикат “вет-блю”, металлом, стройматериалы и продукты питания»²⁵⁵. Появление же нового брокера должно сообщить новые импульсы партнерским связям белорусской биржевой площадки в России.

В 2022 году приоритетное внимание на БУТБ будет также уделено такому новому и перспективному направлению, как реализация в союзном государстве кормовых добавок белорусского производства – L-лизин сульфата, пшеничного глютена и премиксов. Способствовать этому будет партнерство БУТБ с Белорусской национальной биотехнологической компанией (БНБК), которая сейчас стремительно наращивает экспорт кормовых добавок. В декабре 2021 года сотрудничество БНБК «с биржей перешло на новую ступень. Тогда была совершена первая сделка по экспорту L-лизин сульфата в Россию»²⁵⁶. А в январе 2022 года сумма экспортных сделок БНБК уже удвоилась. Так что перспективы здесь открываются весьма обнадеживающие.

Явным приоритетом в 2022 году останется для БУТБ привлечение потенциальных покупателей белорусских товаров из регионов России, хотя и в 2021 году объемы биржевой торговли с российскими регионами выросли очень существенно, по некоторым из них – в разы. Например, товарооборот с Московской областью, куда белорусские предприятия поставляли сливочное масло, муку, щебень и кожевенный полуфабрикат, увеличился вдвое. Аналогичный темп роста – и по Ленинградской области. Одна из причин этого

²⁵⁵ БУТБ расширяет сеть брокеров в России [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-rasshirjaet-set-brokerov-v-rossii-480545-2022/>

²⁵⁶ БНБК наращивает экспорт кормовых добавок через биржу [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/bnbk-naraschivaet-eksport-kormovyh-dobavok-cherez-birzhu-482306-2022/>

успеха, судя по всему, заключается в том, что на начало декабря 2021 года на БУТБ было «аккредитовано 296 субъектов хозяйствования Ленинградской области, около трети из которых регулярно участвуют в торгах. Через биржевую площадку в данный регион в основном поставляются портландцемент и мясомолочная продукция, а закупаются преимущественно изделия из черных металлов и уголь»²⁵⁷. В 2022 году этот ассортимент биржевой торговли будет существенно расширен за счет кондитерских изделий, упаковочных материалов и офисной мебели. Неплохие показатели в этом плане и у Челябинской области, 64 представителя которой аккредитованы на БУТБ, а «сумма совершенных ими сделок достигла \$76 млн»²⁵⁸.

Есть все основания полагать, что в 2022 году активное участие в торгах на БУТБ начнут принимать предприниматели из Башкортостана. Ведь сразу около 70 башкирских компаний, занятых в черной металлургии, нефтехимии, сельском хозяйстве, легкой промышленности, приняли участие в бизнес-семинаре, состоявшемся в декабре 2021 года, где они смогли воочию убедиться, как активное использование биржевого механизма в трансграничной торговле положительно влияет на объемы экспорта, способствует диверсификации его структуры и создает благоприятную среду для укрепления деловых контактов.

Еще один российский регион, где намерены в 2022 году значительно активизировать взаимодействие с БУТБ, – Удмуртия. В конце 2021 года сразу несколько удмуртских производителей сельхозпродукции, металлоизделий, машин и оборудования выразили

²⁵⁷ Предприятия Ленинградской области намерены продавать на БУТБ кондитерские изделия и мебель [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/predprijatija-leningradskoj-oblasti-namereny-prodavat-na-butb-konditerskie-izdelija-i-mebel-472442-2021/>

²⁵⁸ Развитие биржевой торговли между Беларусью и Башкортостаном поспособствует росту товарного товарооборота [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/razvitiye-birzhevoj-torgovli-mezhdu-belarusju-i-bashkortostanom-posposobstvuet-rostu-vzaimnogo-473580-2021/>

готовность аккредитоваться на белорусской биржевой площадке. В частности, конкретная договоренность об использовании БУТБ как дополнительного канала продаж пиломатериалов и древесных плит в Беларуси, Европейском союзе и странах Азии была достигнута с двумя ведущими удмуртскими производителями лесопродукции – ООО “Орион” и ООО ТПК “Восток-ресурс”. Кроме того, в качестве еще одного направления взаимодействия БУТБ с предприятиями лесопромышленного комплекса Удмуртии рассматривается реализация пиломатериалов и плитной продукции в третьи страны с помощью транзитных сделок. «В этом плане наиболее перспективными рынками видятся прибалтийские государства и Китай, где усилиями БУТБ уже сформирован круг постоянных покупателей»²⁵⁹. Только в странах Балтии насчитывается около 120 таких компаний, а общая сумма сделок в 2021 году превысила 300 миллионов долларов.

О развитии биржевой торговли как фактора, способствующего росту товарооборота, шла речь в феврале 2022 года и на заседании рабочей группы по сотрудничеству между Беларусью и Карачаево-Черкессией. В рамках состоявшегося обсуждения отмечалось, что самым перспективным направлением биржевого взаимодействия является сегмент агропромышленного комплекса, так как «белорусским предприятиям, занимающимся переработкой зерна, было бы, безусловно, интересно закупать эту продукцию в Карачаево-Черкессии. Прежде всего это пшеница, овес, гречиха, кукуруза. Кроме того, в Беларуси хорошо развито производство растительных масел, поэтому семена рапса, подсолнечника и других масличных культур

²⁵⁹ БУТБ планирует торговать пилопродукцией из Удмуртии [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-planiruet-torgovat-piloproduktsiej-iz-udmurtii-476203-2021/>

тоже чрезвычайно востребованы на биржевых торгах»²⁶⁰. Судя по всему, эти предложения нашли свое место в принятой сторонами дорожной карте по развитию сотрудничества на 2022-2024 годы. И биржевая торговля станет еще одним инструментом, с помощью которого Беларусь и Карачаево-Черкессия планируют увеличить объемы товарооборота и расширить ассортимент взаимных поставок уже в ближайшей перспективе.

FOR AUTHOR USE ONLY

²⁶⁰ БУТБ предлагает развивать биржевую торговлю сельхозпродукцией между Беларусью и Карачаево-Черкесией [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-predlagaet-razvivat-birzhevuju-torgovljju-selhozproduktsiej-mezhdu-belarusju-i-karachaevu-483814-2022/>